
Rīgas 1. vidusskola                                                 Vārds uzvārds ............................................. 

 

Pārbaudes darbs latviešu valodā 11. klasei  
Vienkārša teikuma interpunkcija. Sintaktiskās konstrukcijas  

 
1. uzdevums. Lieciet nepieciešamās pieturzīmes un rakstiet vajadzīgos burtus vai 
izvēlieties pareizo variantu no piedāvātajiem! ( Par ortogrāfiski pareizi uzrakstītu teikumu 

1punkts, par sintaktiski pareizi uzrakstītu teikumu 1 punkts = 30 punkti) 
Lietussargs. 

1. Lietussargs a....až ir bijis sava veida Anglijas simbols 

2. Anglijā lietavu ir daudz daudz vairāk nekā citās zemēs un lietussargs tur ir 

nepieciešams 

3. Pirmie lietussargi izgudroti Ķīnā 

4. Tie bija taisīti no speciāla eļļota papīra un u....stiepti uz bambusa līkstiņām kuras 

varēja pacelt un nolaist 

5. Neviens / ne viens nevar nosaukt pirmo lietussargu izgudrotāju bet ir zināms ka 

ķīniešiem tas ir bijis jau 11 gs pirms mūsu ēras 

6. Eiropā tos sāka lietot Grieķi / grieķi ti....ai nav zināms vai viņi to izmantoja kā 

lietussargu vai saulessargu 

7. Iespējams ka tie bija Romieši / romieši kuri lietussargu sāka izmantot lai ai....sargātos 

no lietus 

8. Džons Henvejs angļu ceļotājs kad apceļoja Ķīnu saprata lietussarga īpašo nozīmi 

Anglijai un nopirka veselus 12 lietussargus un atveda uz Angliju un uzdāvināja draugiem 

9. Pirmajā lietainajā dienā protams visi lepni devās pastaigāties 

10. Notika brīnumi kas pārsteidza lietussargu īpašniekus nesagatavotus bet kas 

nemazināja viņu lepnuma jūtas  jo visi tos i....smēja cen....damies skaļi svilpt un klie...t 

11. Iela lietussargu i....smēja taču rūpnieki protams saprata jaunieveduma lielo nozīmi 

12. Anglijā dāmām a...až bija jābaid....s ka lietus izpostīs viņu frizūru vai cepuri protams 

bija gan izgudrota kapuce bet to uz modes cepures uzbā....t nevarēja 

13. Rūpnieki nokopēja lietussarga salocīšanas principu lika bambusa vietā tēraudu un 

papīra vietā zīdu tā lietussargs sāka savu uzvaras gājienu 

14. Fra....či bija tie kas praktisko izgudrojumu pārvērta modes atribūtā 

15. Tie radīja kungu un dāmu lietussargus un vēlāk arī saulessargus 
 

( Pēc laikraksta „Mājas Viesis”materiāliem.) 
 

2. uzdevums. Aizpildiet tabulu! Izmantojiet 1. - 10. teikumu! (  11 punkti ) 
 

Vienkārši  
teikumi 

Teikumi ar 
atkārt.teik.loc. 

Teik.ar vienl. 
teik.loc. 

Teikumi ar  
savrupin. 

Teikumi ar 
iespraud. 

     

                               ! ! !  Par katru nepareizi noteiktu vienību –  mīnus 1punkts !!! 



 
 

3. uzdevums. Dotos teikumus ( 1. un 2. teikumu ) papildiniet ar kādu sintaktisku 
konstrukciju, pasvītrojiet un nosauciet to! ( Par stilistiski pareizi veidotu teikumu – 1 p., 
par pareizi uzrakstītu teikumu – 1p., par pasvītrotu un nosauktu konstrukciju – 1p. = 6 
punkti ) 
...................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................    

                         

4. uzdevums. Uzrakstiet teikumus pēc dotajiem nosacījumiem! ( Pareizi veidots teikums 1 
punkts, pareizi iesaistīta sintaktiskā konstrukcija 1 punkts, gramatiski un stilistiski pareizi uzrakstīts 

teikums 1 punkts = 15 punkti) 
 

 Vienkāršs teikums ar savrupinātu apstākļa grupu; 

...................................................................................................................................................

................................................................................................................................................... 

 Vienkāršs paplašināts teikums ar vienlīdzīgiem teikuma locekļiem; 
...................................................................................................................................................

................................................................................................................................................... 

 Salikts pakārtots teikums ar vienlīdzīgiem teikuma locekļiem saistījumā ar 

vispārinošo vārdu; 

...................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................

................................................................................................................................................... 

 Salikts sakārtots teikums ar divdabja teicienu; 
...................................................................................................................................................

................................................................................................................................................... 

 Vienkāršs paplašināts teikums ar atkārtotiem teikuma locekļiem; 
...................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................

................................................................................................................................................... 

 

Vērtēšana:  
 

Punkti 62 - 58 57 - 53 52 - 47 46 - 41 40 - 35 34 - 29 28 - 22 21 - 15 14 - 8 7  -  1  

Balles 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1  
 


